大兴区语文中考复习辅导

大兴五中   张艾雪

1. 关于一千一百个词语

在寒假以前，陈老师就把2006年中考说明的草稿发到我们老师手里，老师机们也都很重视，早早地开始了复习。其中900个双音词语和200个四字词语是最有的可抓的，最实实在在，，要求也很明确，因为试卷的第一道大题的前四个小题都是从这里面出题的。我认为最好是抓狠抓准，天天坚持，长抓不懈。寒假前，我是这样做的：一周听写两次，每次50个。步骤是，先带着学生读，再在作业本上抄写，最后，在课堂上听写。寒假前刚听写了不到一半，开学以后，我和学生商量，每天加快复习进度，每次复习100各词语。一周复习200个。第一遍主要掌握字音、字型，双音节的词语解释，四字词语的字音，字型，词语的意思。第二遍主要是查漏补缺和词语的运用。

看看03年导5年考什么，怎么考的：

2. 03年中考第一道大题第一小题

1. 加点字读音都正确的是(B  )

A.绽放 (zhàn)  对称(chèng)  潜滋暗长(qián)

B.斟酌 (zhēn)  袭击 (xí)    深恶痛疾(wù)

C.模样 (mó)    教诲 (huì)     不屑置辩(xiāo)

D.提防 (tí)       赔偿(shǎng)      人迹罕至(hǎn)

04年中考第一道大题第一小题

1.加点字读音有误的是（C )

A 脂肪 (zhī)     干涸 (hé)        心旷神怡(yí)

B 魁梧(wú)           酝酿(niàng)        杳无音信(yǎo)  

C 湖泊 (bó)           和谐(xié)             彼竭我盈(jié)

D 褴褛 (lǚ)              违背(wéi)              大声疾呼(jí)

05年中考第一道大题第一小题

1.加点字读音有误的是（  B    )

A.阔(chuò)绰        倔强(jiàng)        无边无垠(yín)

B.挟(xié)持         提(tí)防       斤斤计较(jiào)

C.塑(sú)造         胆(qiè)怯       不偏不倚(yǐ)

D.寻觅( mì)        哽咽 ( yè  )   骇人听闻(hài)

方法：排除法和直选法

03年中考第一道大题第二小题

没有错别字的是（C  )

A.严历      畸形     意想天开

B.隐弊      肆虐     张灯节彩

C.视察      怠慢     众志成城

D.陡俏      和谐     与时俱进

04年中考第一道大题第二小题

2. 加点字解释有误的是（  D)

A.畸形   畸:不正常的      诲人不倦   诲:教导

B.肆虐   肆:任意地干      无边无垠   垠:界限

C.镂空   镂:雕刻          惟妙惟肖   肖:相似

D.匿名   匿:隐藏          重峦叠嶂   嶂:屏障

05年中考第一道大题第二小题

2.下列句子没有错别字的是（ C)

A.这里盛产优质雪花梨,可以就地取才办一个水果加工厂。

B．当遇到重大问题需要他拿主意的时候，他反倒迟疑不绝了。

C．今年春节期间，各地电视台的文艺节目多得令人目不暇接。

D．北京办奥运，既展示传统文化有展现精神面貌，可谓两全齐美。

考察字型和字意的题目，我没有没有更简洁的方法，只有下苦功夫，在第二遍的时候把错误最多的集中训练，效果可能会更好。

03年中考第一道大题第三小题（  B）

句子中加点的字解释都正确的是

(1) 他触目伤怀,自然情不能自已.

(2) 于是大家放开喉咙读一阵书,真实人声鼎沸.

A 触(感动)      鼎(大)             B触(接触)            鼎(古代的一种锅)

C 触(接触)         鼎(大)             D   触(抵)         鼎(正在)

在作类似的题目的时候，要让学生说出正确答案，也要说出错误答案错在那里，应该怎样改。

04年中考第一道大题第三小题（ A   ）

词语书写有误的是()

A 因地制宜     不屑置辩        巧妙绝纶

B 郑重其事     改邪归正        威武不屈

C 别具匠心     世外桃源        政通人和

D 抑扬顿挫     纵横决荡        急中生智

05年中考第一道大题第三小题（  A）

下列词语中加点字的意思相同的是)

A.凯歌    凯旋        B.轻捷    捷报

C修长    修葺        C.处决    处所

03年中考第一道大题第4小题

根据句意依次填写词语最恰当的是（ C）

(1)傍晚时候,上灯了,一点点黄晕的光,(   )

出一片安静而和平的夜\

(2)我们上了船,离开栈桥,在一片(   )的好

似绿色大理石桌面的海上驶向远处

(3)汽车在望不到边际的高原上奔驰,(   )

你的视野的,是黄绿错综的一条大毯子

(4)沙丘的移动虽然慢,可是所到之处,森林

全被(   ),田园全被埋葬,城郭变成丘墟

A. 烘托  寂静  进入  摧毁

B. 映衬  平静  进入  毁坏

C. 映衬  平静  扑入  摧毁

D. 映衬  寂静  扑入  毁坏

这个题目考察的是根据课文内容填空，就是考察词语的运用，因此，作这样的题目要要把中考说明中课文示例的课文读读。

04年中考第一道大题第4小题

    句中加点词解释不当的是

A. 为了带领乡亲告别贫穷,共同致富,老将军不计较个人的荣辱得失

计较:计算比较

B. 联合国文件用语讲究含蓄和婉转,多用中性词.例如,不说”敌人”而说”对手”
婉转:温和而曲折

C. 提着理想的明灯走在人生的路上,即使路途坎坷,也不必过多踌躇和张望

踌躇:得意的样子

D:据说”环滁皆山也”一句修改了几十次才确定下来的,可见作者十分讲究锤炼语言

锤炼:反复推敲,加以提炼

这道题目考察的是词语的解释，实际也是考察词语的运用。我认为最好的复习方法是，加强词语的解释，适当作一些练习。而且还要练习一下改病句。04年第5道题目也是这样考的。只是说法不一样。

05年中考第一道大题第4小题

根据句意,依次填如横线词语最恰当的是

(1) 清晨,在林间小路漫步,一阵阵------的鸟鸣声,使我的心情更加轻松愉快

(2) 在科技月活动中,他设计的水龙头,精巧耐用,受到了师生的交口-------

(3) 老舍作品的语言,”京味”浓郁,幽默风趣,深受广大读者的喜爱和--------

(4) 乡亲门好奇地-------着中央电视台”心连心”艺术团的演员,眼神里透着淳朴

A. 清脆  赞赏  崇拜  打量

B. 清脆  称赞  推崇  打量

C. 清晰  称赞  崇拜  端详

D. 清晰  赞赏  推崇  端详

03年中考第一道大题第5小题

5依次填写关联词语都正确的是（  A）

三峡工程完成以后,(　　　　)可以使航道单向年通过能力提到到５０００万吨，（　　　　）可以使万吨级船队溯流而上直达重庆，（　　　）为西南腹地经济的发展提供了条件．

Ａ　既　　　又　　　　从而　　　　　　　　Ｂ因为　　　　　所以　　　　而且

Ｃ　既　　　所以　　　从而　　　　　　　　Ｄ因为　　　　　又　　　　　而且

这道题目考察的是关联词语的运用，我认为有必要带着学生们复习一下复句的知识。（ 并列复句、因果复句、转折复句、条件复句、假设复句、递进复句、选择复句  ）

这些复句中最容易混淆的是并列复句和转折复句，并列复句的关联词语是不是~~~~而是，选择复句的关联词语是不是~~~~~~就是。还有容易混淆的是递进复句和转折复句，

递进复句的关联词语是不但~~~~而且~~~，~~~~~~~甚至~~~~~。转折复句的关联词语是虽然~~~~但是~~~~。因果复句和假设复句也比较容易混淆，因果复句的关联词语是既然~~~~就 ~~~~，假设复句的关联词语是即使~~~~也~~~~~。条件复句和假设复句也是比较容易混淆的，条件复句的关联词语是只要~~~~就~~~~，只有~~~~才~~~。假设复句的关联词语是如果~~~~就~~~~。复习好复句还有利于阅读。

0４年中考第一道大题第5小题（）

（1） 文物古迹是人类文明的＿＿＿＿＿，是祖先遗留下来的人类共同的财富．

（2） ＜钱塘湖春行＞一诗在＂早莺＂＂新燕＂＂乱花＂＂浅草＂中蕴涵着白居易的喜悦之请，＿＿＿＿这首诗的意境美，就是要品位诗中形象所表现出来的境界和情调．

（3） 这位漫画家与别人不同，在自己的名片上印上幽默的自画像，真是＿＿＿＿＿．

（4） 有些人忽略了这个时代发展中的许多有利因素，讲一些＿＿＿＿的话，如同激昂的交响乐中出现了不和谐的音符．

　　　　Ａ标志　　鉴赏　　别出心裁　　妄自菲薄　　

　　　　Ｂ标致　　鉴赏　　别开生面　　妄自尊大

　　　　Ｃ标志　　鉴别　　别出心裁　　妄自尊大

　　　　Ｄ标致　　鉴别　　别开生面　　妄自菲薄

0５年中考第一道大题第5小题

依次填入横线的语句顺序恰当的是

两进院落以上的四合院，多分为外宅和内宅两部分．＿＿＿＿

（1） 外宅为宾客居住，内宅为主人居住．

（2） 垂花门为四合院内的二进门，俗称＂二门＂．

（3） 内外宅之间用-一堵墙隔开，这堵墙上的门通常用垂花门．

（4） 所谓＂大门不出，二门不迈＂的＂二门＂指的就是垂花门．

　　　　Ａ（３）（１）　（４）（２）　　Ｂ　　（１）　（２）（３）（４）

　　　　Ｃ　（３）（１）（２）（４）　　　Ｄ　　（１）（３）（２）（４）

0３年中考第一道大题第６小题

排列语句顺序恰当的是

（1） 还有摇荡的水草

（2） 游人从桥上望去

（3） 那鱼就在水草和石头间滑动

（4） 可以清晰地看到水下的鹅卵石．

Ａ（２）（３）（４）（１）　　　Ｂ（３）（１）（２）（４）

Ｃ　（２）（３）（１）（４）　　Ｄ（２）（４）（１）（３）

以上两道题目考察的是语句的连贯，04年第七小题也是考察语句连贯的。我觉得作这样的题目除了要读懂所有语句的意思外，还要看语句的内容，上下句的联系，关联词语的使用，语段的结构等。这几年考察的都是课外的内容，我觉得更应该加强练习。

0４年中考第一道大题第６小题

每项有两句话，意思不一致的是

Ａ　获得是一种满足，给予是一种快乐．

　　获得是一种满足，给予何尝不是一种快乐！

Ｂ　一时的错误不会毁掉一个性格坚强的人．

　　一个性格坚强的人不会被一时的错误毁掉．

Ｃ　因为物种丰富，生态平衡，所以环境更美好．

　环境因物种丰富，生态平衡而更美好．

Ｄ　这个小区的建设规划，没有可取之处．

　　这个小区的建设规划，不无可取之处．

这道题目考察的是句式的变化，我觉得有必要复习一下

0５年中考第一道大题第６小题

对下列病句修改不正确的是

Ａ　上中学以来，他一直始终参加学校田径队训练．

修改：删去＂一直＂，或删去＂始终＂．

Ｂ通过这次小提琴比赛，使他的自信心增强了．

修改：删去＂通过＂，或删去＂使＂．

Ｃ到了退休年龄的他，精力和身体都还很健壮．

修改：将＂健壮＂改为＂充沛＂．

Ｄ我们要利用一切人类的优秀成果，为祖国建设服务．

修改：将＂一切＂放到＂人类的＂后面．

0３年中考第一道大题第７小题

　　作品出自同一作家的是

（１）＜背影＞（２）＜孔已己＞（３）＜白杨礼赞＞　

（４）＜故乡＞（５）＜荔枝蜜＞（６）＜藤野先生＞

Ａ　（１）（３）（６）　　　Ｂ（１）（３）（５）

Ｃ（２）（４）（５）　　　　Ｄ（２）（４）（６）

0４年中考第一道大题第７小题

＂刺网的捕获率极高，所有比网孔稍大的东西都无法逃脱．＂这句话是从下面文段中抽出的，将它放会原文，恰当的位置是

　　刺网就是用刺来卡住鱼类的网，使用遍及全世界．［甲］这种网长２公里，厚度有４．５公里，有的被固定在海底，有的被安置在特定的海流中漂浮．［乙］１９９６年，加利福尼亚在对刺网捕捞的研究中发现，每捕捉到２２条旗鱼，就会有一条鲸或海豚成为误获物而死掉．［丙］由于廉价，使用广泛，刺网误获的鲸类比例很高．［丁］专家们认为，只要有刺网的地方，就会有无辜死亡的鲸．刺网还会抓住无辜的海鸟，海龟和不允许捕捞的鱼类．

Ａ［甲］Ｂ［乙］Ｃ［丙］Ｄ［丁］

0５年中考第一道大题第７小题

　　下列作家和作品均为同一朝代的是

　　　（１）韩愈　　（２）白居易　　（３）王安石　　（４）陶渊明　　

（５）＜陋室铭＞　　（６）＜岳阳楼记＞　（７）＜记承天寺夜游＞

（８）＜闻王昌龄左迁龙标遥有此记＞

Ａ（２）（３）（５）（５）　　　　　　　Ｂ（３）（４）（７）（８）

Ｃ（１）（４）（６）（７）　　　　　　　Ｄ（１）（２）（５）（８）

0３年中考第一道大题没有第８小题

04年中考第一道大题没有第８小题

文学常识表述有误的是

A <春>和 <背影>的作者是朱自清.

B <马说>和<捕蛇者说>的作者分别是柳宗元和韩愈.

C “大漠孤烟直,长河落日圆”出自唐代诗人王维的<使至塞上>

D <最后一课>的作者都德和<我的叔叔于勒>的作者莫泊桑都是法国作家.

默写在这几年的中考中出现了两种类型的题目类型,一种是续写型,     一种是理解型默写.03年默写的题目是8.  子贡问孔子,孔文子为什么被谥为 “文”,孔子回答说:’”____________________,________________,是以谓之”文也.”(2分)

9人们常用唐代诗人王勃<杜少符之任蜀州>中的诗句”_____________________,______________________”,表达朋友虽然相距遥远却如在身边的感情.(2分)

10.先帝不以臣卑鄙,_____________,_______________________________,咨臣以当世之事.

04年中考的默写是9.子曰:””学而不思则罔,_______________________.””10.___________________-,草色入帘青.11.________________________________,在乎山水之间也.12.予独爱之_______________________,濯清LIAN而不妖.(每题一分,错一个字不得分)






















